

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia:
Brașov, piața mare Nr. 30.
Scrisorile neînlocuite nu se
primesc. — Manuscrisele nu se
returnează.
INSERATE se primesc în Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
mătoarele Birouri de anunțuri:
în Viena: M. Dukes, Heinrich
Schalek, Rudolf Mosse, A. Oppelits
Nachfolger; Anton Oppelits, J.
Dannenberg, în Budapesta: A. V.
Goldberger, Eckstein Bernat; în
Bucurosci: Agence Havas, Sine-
curale de Roumanie; în Ham-
burg: Karoly & Liebmann.
Prețul inserțiilor: o serie
garantată pe o coloană 8 cr. și
80 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări toți dese după
tarifă și învială.
Reclame pe pagina a 3-a o
scrie 10 cr. sau 80 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

(NUMER DE DUMINECĂ 43)

„Gazeta” ieșe în săptămână di.
Abonamente pentru Austro-Ungarie:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se primumără la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etagiu
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu ducă în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.
sau 15 bani. Atât abonamen-
tulo cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 229.—Anul LVIII.

Brașov, Sâmbătă-Duminecă, 14 (26) Octombrie

1895.

„Au pus degetul pe legea jidovăscă“....

Au reușit în cele din urmă gu-
vernul unguresc cu partida lui a
duce la sfârșit reformele lor biseri-
cesci-politice.

În săptămâna acesta camera
magnaților a primit și proiectul de
lege privitor la libera exercitare a
religiunii, pe care l'a fost respins
în mai multe rânduri. Ministru-pre-
ședinte Banffy a făcut ce a tăcut și
și-a câștigat o majoritate de 7 vo-
turi. În timpul din urmă el a pro-
pus să fiă nobilitați mai mulți Un-
guri și noii baroni au votat firesce
pentru guvern.

Cearta s'a învârtit mai cu seamă
împrejurul a doi paragrafi.

Intr'unul se cere să se lase li-
bertate fiică-căruia, decât vrea, să se
țină de-o confesiune, er decât nu se
pota fi și fără confesiune, fără lege.
Acesta este paragraful așa dis al
neconfesionalității.

În celălalt paragraf se dispune
ca cineva să fiă liber de a trece,
decă voiesce, nu numai dela o con-
fesiune creștină la alta, ci și dela
religiunea creștină la religiunea ji-
dovăscă.

Opozițiunea, în sinul căreia se
aflau toți episcopii, afară de epis-
copii unguri reformați și unitari, s'a
pus cu peptul să împiedece primirea
acestor paragrafi, der n'a reușit.

Au învins așa-dără amicii ne-
confesionalismului și ai jidovismului.

Contele Ferdinand Zichy dișe,
că decât se va primi paragraful: ca
cel odată botzat să potă trece în
mod legal la religiunea jidovăscă,
Ungaria va înceta de-a mai fi un
stat creștinesc.

Guvernamentalii au primit însă
acest paragraf, cum au primit toate
legile, ce li-s'au propus, începând
dela legea căsătoriei civile. Lor nu
le este de creștinism, ci le stă gân-
dul numai la aceea, cum se potă fi
mai tari cu ajutorul Jidovilor, cari
au capitalurile cele mari, și cum se

potă maghiarisa mai bine și mai
iute prin înfrângerea puterii și a in-
fluinței confesiunilor creștine nema-
ghiare.

Semte acum și poporul tot mai
mult cele ce 'i le-au pregătit stăpâ-
nitorii țilei cu reformele lor, de cari
el n'a avut nici-o trebuință.

Un amic al foicei noastre, dela
Ternave, ne dă o iconă despre mo-
dul cum cugetă poporul față cu nă-
pasta nouelor reforme, scriindu-ne
între altele:

Dilele acestea am eșit la câmp. În
drumul meu am întâlnit câți-va țerani și
țerance, cari mă întempinară cu drag și
stând cu ei de vorbă imi puseră di-
ferite întrebări. Între altele un „însurătel“
mă întrebă, că de unde vine de avem
acum „o altă lege?“

N'am apucat să-i răspund pentru a-l
lămuri, când o țerancă imi luă vorba din
gură dișend: „Da tu nu soii, mă, că gover-
nul a pus degetul pe legea jidovăscă?“

M'au întrebat apoi, decât e adevărat
ceea-ce li-a spus primarul satului, că cu-
nunțile se vor face în viitor la d-l „no-
tarăș“, că cei născuți, cununaiți, morți etc.,
nu vor mai fi puși „la potocol“ de „dom-
nul părinte“, ci tot de notarul și mă ru-
gară să le istorisesc cum trebuie să se in-
cheie după „legea nouă“ cununile.

Cu bunăvoință, cu care mi-au pus
aceste întrebări, li-am dat și eu lămuririle,
ce mi-le cereau. Când tocmai le spuneam
cum de aci incolo vestirile celor ce vor
să-și lege viața unul de altul se săvârșesc
printr'un afiș pus pe o tablă dela primă-
ria, au dii de-odată pe una dintre femeii
dișend: „Vai de mine, d-le, dor' nu suntem
de lingore!“

Etă o nimerită caracterizare a
stărilor create de legile așa numite
bisericesci-politice, cu cari oblăduirea
ungurăscă a ținut „să tericescă“ țera
și poporul!

„Au pus degetul pe legea jido-
văscă“, dișe poporul și are dreptate,
pentru-că cine nu-și aduce aminte
de sincera mărturisire a celor dela

*) Aluziune la tablele, ce se pun pe la porțile
locuințelor celor bolnavi de tifus.

„Alianța israelită“, că ei au influin-
țat puternic, ca reformele să fiă pri-
mite, de-orece între ele era pusă și
recepțiunea Evreilor.

Orî ce ar fi avut de gând însă
Ungurii și orî-cât ar fi influințat
asupra lor Jidovii, fapt este, că le-
gile s'au adus, cum s'au adus.

Acum este la rândul nostru, ca
având în vedere interesele neamului
și bisericeii noastre, să facem tot ce
putem pentru ca să înlăturăm ur-
mările rele, ce le pot ave acele legi
pentru desvoltarea limbei, a culturai
noștre naționale și pentru apărarea
legei noastre strămoșesci.

Preoțimeii noastre, care este ne-
mijlocit mai mult lovită prin noile
legi bisericesci-politice, 'i se nasce o
nouă și mare îndatorire față cu po-
porul și față cu propriile ei interese.

Mai mult ca odinioară, preoții
noștri trebuie să stea a di cu crucea
în fruntea poporului și să fiă apă-
rătorii lui și a drepturilor sale, ca
printr'asta poporul să se simță din
nou și mai mult atras de ei, zădăr-
nicindu-se ast-fel planurile dușmane,
de a-l înștrăina de preoțimea lui.

Revista săptămânei.

Wlassics și școlele populare. Mi-
nistrul de culte și instrucțiunea publică
Wlassics, a dat un ordin tuturor ins-
pectorilor de școle, în care îi pro-
voca, să controleze și să inspectoneze în
modul cel mai strict instrucțiunea în șco-
lele populare. Porunca acesta și-o mo-
tivăză șovinistul ministru cu diferite
date. Între altele el dișe și următo-
rele: În anul școlastic 1893/94 din-
tre 7200 școle populare cu limbă de
instrucțiune nemaghiară, în 2199 limba
maghiară seu că s'a preles fără succes,
seu că nu s'a preles de loc. Ușor pote
înțelege orî și cine, că și acest nou
ucas al ministrului Wlassics este în-
dreptat singur și numai în potrivra
școlilor naționalităților, și mai ales
în potrivra școlilor populare române.

La situația politică în România.
Diarul „Fester Lloyd“ primesc de
București o corespondență de ur-
mătorul cuprins:

„Grupul Junimăștilor nici nu-i
uimit și nici supărat pentru chiă-
marea liberalilor la guvern. Toți
țin ca lucru ce se potrivește la
situațiune, că liberalii iau în mână
puterea, că conduc alegerile și for-
meză un guvern stabil și durabil în
fața încercărilor dintre popore, ce
amenință să isbucnescă la primă-
vară. În timpul din urmă, cum se
scie, parlamentul român n'a avut
partid liberal, de-orece acesta pără-
sise înainte cu o jumătate de an
parlamentul. Cu toate acestea însă
ministrul-președinte Sturdza nu se
teme, că nu va ave majoritatea, pen-
tru-că guvernul, care conduce ale-
gerile, tot-dăuna a fost în stare de a-și
asigura majoritatea.

„Dela Sturdza se așteptă, ca el
să continue politica internă a Ro-
mâniei în spiritul reformator a fos-
tului ministru Carp, și ca să nu se
departeze în politica esternă de modul
de conducere a antecesorului său,
Al. Lahovary.

„Cabinetul are multe de isprăvit
în Dobrogea. În provincia acesta
adeacă, care se ține de România dela a.
1878, s'au ivit nisce întâmplări, cari
dovedesc, că de ani de țile și-au
întins peste țerișora aceea pansla-
viștii mrejele lor, au format comi-
tete și centre de resvrătiri și de
conspirațiuni îndreptate contra sta-
tului român. Toate firele acestei or-
ganisări s'au concentrat la consula-
tul rusesc dintr'un oraș dobrogean
aședat lângă Dunăre. Prefecții și
funcționarii români, mirare, n'au
băgat în seamă lucrurile acestea, pe
cari le vedeau chiar și străinii. Acum
însă nu mai pot merge lucrurile și
mai departe astfel. Pentru-ce ridică
România fortărețe, pentru-ce între-
bunțeză milioane pentru armată,
decă nu e domn în țeră, și decât
nu se pote apăra în casa ei contra
dușmanului!“

FOILETONUL „GAZ TRANS.“

Fata sêracului, cea istetă.

A fost odată ca nici-odată, etc.

A fost odată un moș și o femeie. Ei
erau atât de sêraci, în cât n'aveau după-ce
bea apă. Nici tu, casă, nici tu, masă, nimic,
nimic, dără nimic n'aveau după sufletul lor.
Munca bietul om de dimineta până sêra
târziu, alături cu muiera, de-i trecea nă-
dușelele, și ca să dea și ei în spor, ba.

Se ținea, vești, norocul după dênșii ca
puberea după câni, cum se dișe.

Umblau cu târăbușele de colo până
colo, și ca să se statornicescă și ei la un
loc, nu găseau. Căci cine era să-i primescă
pe ei doi calici, cu lăsta de copii după
dênșii.

Adecă uitasem să vă spuî. Aveau
acești omeni o spuză de copii. Din acești
copii, cei mai mari erau numai fete, eră
băeții erau măruntii și stau pe lângă dênșii
ca ulceșele.

Să nu vă fi dus Dumneșeu vr'odată

să fiți față când venea omul dela muncă,
că v'ati fi luat câmpii. Eșiau toți afară
înaintea lui, jigăriți și hărtăniți, ca nisce
netoți, subțirații și pițigăiați, mă rog, le-
șinați de fôme, și tăbărau pe bietul om cu
gura: tată, mi-e fôme, tată, mor de fôme!

Tatăl lor se zăpăcea și nu scia cătră
care să se întorcă mai întâi, și le da totă
agonisela lui dintr'o di. Dără de unde să
le ajungă, ce bruma le aducea el? Abia
puneau p'o măsea.

Bietul tat'seu și biata mă-sa de multe
ori se culcau nemăncați. Li-se rupea inima
de milă, dără n'aveau încotro. Și ca să-și
liniștescă copiii, ei le făgăduia, că a doua
di are să le aducă mai mult. Ast-fel, mai
cu șoșele, mai cu momela, adormeau și bietii
copii, cu nădejde, că a doua di are să fiă
mai bine.

Dintre toți copiii, fata cea mai mare
era mai tăcută și mai cu judecată. Ea ră-
mănea cu surorile și frații cei mai mici,
când se duceau părinții la muncă, vedea
de dênșii, îi muștrăluia și îi povățuia să
fiă mai cu răbdare, mai îngăduitori, ca să
nu se amărăscă până într'atât părinții. Dără,

bate toba la urechea surdului. Adecă, de!
ce să dișe? Ar fi fost și ei, pote, mai în-
găduitori, și mai cu răbdare, dără burta le
da ghies și îi făcea de multe-ori să fiă ne-
înțelegători.

Într'acestea Boerului, pe moșia căruia
se aflau acești omeni, ca și urgisiți de Dum-
neșeu, i-se făcu milă de ei, și într'o di când
veni omul să se roge pentru sălaş, el îi
dișe:

— Omule, te ved harnic, muncești de
te spetesci, și doi în teiș te ved, că nu
poți lege. Etă eu mă îndur și-ți dau un
petec de loc, să fiă de veci al tău. Du-te
de-ți alege petecul, ce-ți va plăce, și apu-
că-te numai de cât să-ți faci un bordeiș.

— Bogdaproști, cucône, și Dumneșeu
să primescă. De unde dai să isvorăscă.

Răspune bietul om, se duse de-și alege
un petec de loc, și până sêra grôpa pentru
bordeiș o și dete gata.

Nepastea lui. Cum se brodi, ca locul,
ce-și alesese, să fiă alături cu al unui țe-
ran bogat și mândru de nu-i ajungea cine-
va cu prăjina la nas.

Peste nopte, nu sciu cum se făcu, nu

sciu cum se duse, că o vită d'ale bogatului
cădă în grôpă și muri.

A doua di de dimineta bogatul vă-
dându-și vita môtă, sări cu gura mare asu-
pra sêracului, îl luă de pept și cu el tîriș
se duse la curtea boerului să le facă ju-
decată.

Boerul se miră, când îi vedă și-i în-
trebă ce caută?

Țeranul cel bogat dișe:

— Boerule, acest prăpădit de om, ven-
netic în satul nostru, n'ar mai avea parte
de el! după ce țai făcut pomană de i-ai
dat un petec de loc! el tocmai lângă mine
și-a ales să-și facă bordeiș. Una la mână.
Bagă de seamă, că după ce e sêrac, apoi e și
cu nasul pe sus. Al doilea, grôpa ce și-a
făcut pentru bordeiș, după ce e mare
fôrte, apoi n'a avut grije să o acopere peste
nopte cu ceva, numai ca să-mi facă mie
pagubă, și mi-a cădă o vită într'ensă de
și-a rupt junghetura. Judecă d-ta acum, nu
e dator să-mi o plătescă?

El dișe, că n'are cu ce. Și ce-mi pasă
mie de asta?

— Boerule, răspune și sêracul umili.

Nouă turburări în imperiul turcesc. De câte-va zile din nou au început a sosi sciri foarte neliniștite din imperiul turcesc. Astfel în provincia *Kerasum* au izbucnit frecări revoluționare. Din districtul *Mudonca* se anunță, că Turcii au atacat pe Armenii din comuna *Seulus*, și din amândouă părțile au fost omorâte și rănite 24 de persoane. În *Macedonia* se ivesc nouă mișcări revoluționare. Se dice, că răsvrătorii au nimicit cu totul satul turcesc *Catunitza*, aprindând și jăruind 300 de case. După o luptă singurată insurgenții au fost împresțiați de trupe turcesc. Unele țiare străine prevestesc, că toate aceste incidente vor aduce cu sine neîncunjurat un războiu cel mult la primăveră.

Principele Montenegrului. Un corespondent al ziarului engles „*Daily Chronicle*” a interviuat pe principele *Nichita al Montenegrului*. Acesta duse între altele, că Austria a rănit adâne principatul cu luarea *Herțegovinei*, care în adevăr aparține Montenegrului. Țarul *Alexandru III* i-a dăis tot-deuna să trăească în pace cu vecinii, dăr Austria și-a îndreptat toate fortărețele și armele în contra micii țerișore. Trecând apoi la altă temă, principele duse, că Montenegrinii iubesc Anglia, și nu este între munții negri nici un păstor, care să nu cunoscă și să nu numescă numele lui *Gladstone*.

Maghiarii și Croații.

Marția și Mercurea trecută, opoșionali unguři au făcut strajlice interpelări în dietă din cauza vătămării stégului unguresc în *Agram*. Mai întâiu a interpelat *Francisc Kossuth*, care șade acum ca deputat pe băncile dietei, apoi contele *Albert Apponyi* și în urmă faimosul *Pazmandy Dènes*. Toți au luat la refrec pe br. *Banffy*, imputându-i, că n'a scit se apere cu bărbăția vađa statului ungar.

Kossuth muștra pe ministru-ședinte *Banffy* pentru-că n'a stărut, ca monarchul în scrisoarea sa de mulțumire pentru primirea, ce-a avut-o la *Agram*, să condamne mai aspru vătămarea stégului unguresc, și că n'a cerut îndată deplină satisfăcțiune pentru cele întemplate. *Apponyi* tot cam asemenea, dicens, că trebuie să se dea o satisfacțiã, care să învețe pe Croați, pe cei răi, ca și pe cei buni, că stégul unguresc are drepturi în Croația și nu e numai suferit.

Mai caracteristică este interpelarea lui *Dionisie Pazmandy*. El și-o introduse făcând următorea iconă despre pericolele, ce amenință Ungaria:

Eu väd țera amenințată de mari pericole. Atunci când în România a venit la putere un astfel de guvern, în fruntea căruia stă un bărbat, care nu numai că a fost un membru zelos al irredentismului valah și un stêlp de frunte al Ligei valahe, dăr astă tōmnă a ținut în Senat o astfel de cuvântare, în care de-a dreptul îndrumat la aceea, că viitorul României atêrnă numai dela luarea Ardêlului și dela îmbucătățirea Ungariei, când väd, aud, că numai alaltăeri tinerimea din *Bucuresci* a salutat pe d-l ministru *Dimitrie Sturza* cu strigarea: „să luăm Ardêlul“... (o voce în dreapta: „să vie numai“!). Mă rog de ertare: nu-i destul să dices „să vie numai“, ci trebuie să ne și pregătim înainte la aceste eventualități.

Săptămâna trecută m'am întâlnit într'un oraș din sudul Ungariei o'un fișpan, o'un procuror și o'un deputat guvernamental (o voce în stânga extremă: *Rea societate!* Mare ilaritate), și vorbind împreună despre starea lucrurilor din țeră, toți au recunoscut, că panslavismul în Ungaria n'a fost niciodată așa de mare ca acum (sic). V'ași puté dovedi câte sute de studenți din părțile sudice învață la universitatea și gimnasiul din *Praga*, câți capătă stipendiu, și că se întorc cu sutele și se fac apoi aici apostolii panslavismului și agitatori anti-maghiari, (voce din stânga extremă: „Tot una, dăr aleg deputați guvernamentali“!).

Când vedem ce putere arată la mędăși *Panslavii*, la răsărit irredentismul valah, cum se organizează în mod oficial și sub egida regelui valah, atunci voi arăta, ce primejdiã ne amenință la sud, cum se mișcă poporul și națiunea croată, și că scandalurile de acolo sunt numai un simptom, ce dovedesce, că legăturile maghiaro-croate sunt foarte bolnave, sunt în ajun de a-se desface tocmai așa, cum au pățit'o și părinții noștri.

Dice mai departe *Pazmandy*, că Croații sunt de părere, că pactul ce l'au încheiat ei cu Ungaria se pōte desființa, că ei privesc Croația nu ca provincia a Ungariei, ci ca o țeră suverană egală cu Ungaria, care are regele ei Croat! Banul dă pașapōrte numai în limba franceză și croată, pe când textual lor ar trebui să fiã mai înteu maghiar.

Croații în adevăr de aceea au invitat pe Rege la *Agram*, ca să-i dovedească, că Croația încă și ađi e însuflețită de acele sentimente dinastice, ce le-a avut la 1848; ei au voit să-i arate Croația iridentă, a căreia stég l'a purtat *Jellacici*, dând o probă că de va fi lipsă a pune în mișcare Croația contra Ungariei, o vor afla gata.

Pazmandy arată apoi, că guvernul Banului a dat ordin a se comanda haine de gală pentru 50 de studenți universitari croați, și le-a și comandat la *Pesta* cu prețul de 175 fl. pentru un rënd de haine.

*) Noi aici nu scim și n'am auđit nimic de așa ceva. — Red.

Dintre acești studenți îmbrăcați cu ochelutela statului sunt ađi 13 inoșiști pentru demonstrațiunilor contra stégului unguresc.

Studenții, adauge *Pazmandy*, nu s'au interesat de susținerea ordinei, ci de alte lucruri. Când aveau să trecă prin arcul cel dânteu de triumf — erau 80 în haine de gală cu săbii, 30 se îmbrăcaseră pe chelutiala lor proprie — vädend ei stégul unguresc, n'au trecut pe sub pōrtă, ci au încungurat'o și după aceea s'au întors spre ea și au amenințat stégul cu săbiile. După ce Maj. Sa a descins la palatul Banului, studenții s'au întors la arc și au luat jos stégul; ei au căpătat cheia ca să se urce sus pe el.

După aceea *Pazmandy* vorbesce de inoirea atentatului și de ataoarea stégului sêrbesc ce se afla pe biserica ortodoxă; dice că atunci când monarchul a vizitat Universitatea, cei 80 studenți în gală erau acolo și purtau stégul cu inscripția 1848, cu care stég a năvăiit *Jellacici* cu armata sa în Ungaria; ei au strigat cu toții: „să trăiască regele croat!“ lăsând astfel la o parte pe „regele maghiar.“

Monumentul lui *Jellacici* până acum la nici un privilegiu nu l'au decorat; der acuma au cheltuit 6000 florini pentru împodobirea lui cu stéguri, lampione ș. a. Studenții s'au sfătuit mai întâiu la Universitate să ardă stégul unguresc pe piața *Jellacici*, apoi au făcut demonstrațiunea la 11 ore din nopte. Erau vre-o 10,000 de omeni adunați. Aședându-se studenții în rënd lângă monument, ei scōseră toți săbiile și patru din ei puseră pe săbiile lor stégul unguresc, pe care l'au aprins pe dedesupt. Pe când ardea, studenții strigau: „Zivio Kral hrvatski, pereat magyarski!“ (Trăiescă regele croat, pēră Ungurii.) După aceea s'au depărtat în ordine; poliția era acolo, dăr nimeni n'a cutezat să-i împedec. Tocmai pe atunci Banul se plimba cu Regele în trăsura într'o depărtare de un jumătate chilometru de acolo. Ministrii maghiari auđiră de scandal și ținură șfat. Într'aceea au fost arestați din toți numai 7 studenți, ér a doua di 14.

Pazmandy susține, că guvernul croat a fost pe sub mână înțeles cu studenții, și adresează ministrului-ședinte *Banffy* următorea interpelațiune:

Ce măsuri are de gând să ia d. ministru-ședinte pentru ca drepturile legale ale Ungariei să fiã pe deplin susținute în *Croato-Slavonia* și să se stabilească legătura acestei provincii de regatul ungar, și pozițiunea Banului subordonată guvernului unguresc într'un mod neîndoios?

Legile bisericesci-politice.

După-ce mai zilele trecute s'au primit în camera magnaților, cu o majoritate de 7 voturi, și cele din urmă două proiecte de legi politice-bisericesci, adecã proiectul de lege privitor la *liberul esecițiu religionar* și cel privitor la *neconfesionalitate* — se

pare, că lupta bisericescă-politică în parlamentul Ungariei s'ar fi finit. Cum și într'u cât le convin însă nouele legi și poporațiunei, o arată ziarul „*Budapester Tagblatt*“, făcând calcul asupra cununiilor sêvêșite în singuraticile biserici din *Budapesta*, atât înainte cât și după introducerea căsătoriei civile. Resultatul acelu calcul este în reasumat următorul:

În a. 1894 s'au încheiat în *Budapesta* 5878 de căsătorii, prin urmare cad pe o săptămână 110. În săptămâna cea din urmă a lui Septemvre a. c. s'au încheiat peste 500 de căsătorii. Din contrã în cea d'întai săptămâna a lui Octomvre c. în toate oficiile matriculare din *Budapesta* s'au încheiat numai 9 căsătorii. Luând acum, că în termin mediu pe o săptămână se vin 110 căsătorii, astfel în săptămâna din urmă a lui Septemvre s'au încheiat cu 400 căsătorii mai mult ca de regulă, și în prima săptămână a lui Octomvre cu 100 de căsătorii mai puține, decât de altă dată. Comparându-se deci ultima săptămână a lui Septemvre cu prima săptămână a lui Octomvre, în prima săptămână a „erei noue“ s'au încheiat cel puțin cu 500 căsătorii mai puține, decât în ultima săptămână a „erei vechi“. Calculată în procente, diferența face 5700 procente. Sê tragă acum fiã-cine morala din aceste cifre!

Cătră clerul și poporul român din archidieceasa gr. or. transilvană.

(Fine.)

Premeditând deci asupra reuelor, ce se pot nasce în societatea noastră bisericescă după introducerea reformelor amintite, trebuie să fim pētrunși adâne de simțul datorinței imperative, de a instrua pe credincioșii bisericii noastre, a-le pune în vedere adevăratele lor interese și a i întări în simțul lor religios; ér acestã datorință cade mai ales asupra preoțimeii parochiale, care e pusă în contact imediat cu poporul, și este în prima linie răspundătoare pentru ferirea credincioșilor săi de rătăcire și pentru ținerea lor în legăturile comuniunei și disciplinei bisericesci.

Sarcina clerului nostru de a instrua și conduce bine pe credincioșii bisericii noastre în afacerile matrimoniale, de cari e vorba, este mult ușurată prin instrucțiunile emise de consistoriul nostru metropolitan la 25 August a. c. Nr. 138 M. și publicate deja cu cerculariul consistoriului nostru archidieceșan din 4/16 Septemvre a. c. Nr. 6225 Plen., rămâne numai, ca preoțimea parochială, după ce va fi studiat bine acele instrucțiuni, să se folosescă de totã ocasiunea bună, în biserică, și afară de biserică, în general și în casuri concrete, spre a da credincioșilor săi directivele necesare în sensul acelor instrucțiuni, punându-și totã silința, ca să-i păstreze neclățiți în simțul lor religios și în ascultare de învățăturile bisericii.

și cu lacrimile în ochi cât pumnul. Boerule, n'am ce dice, omără-mă, spëndură-mă, n'am ce face, decã a dat păcatul peste mine. Așa este, cum dice bogătașul meu vecin. Și fiind-că lui Dumnezeu îi place dreptul, drept se-ți spuie, ce e drept: Am săpat grōpă, și o grōpă mare, ca să încapă bordeiul pe toți ai mei, dărã nici că m'am gândit ca să-i aduc pagubă. Și nici n'a fost la sufletul meu cugetul de mândriã, căci n'aveam pe ce mă mândri, când mi-am ales loc lângă d-lui. Acum, lumineze-vă Dumnezeu, Boerule, și judecați după dreptate.

Boerul sta în cumpănă. Nu scia cui să-i dea dreptate. Vedeã el dōrã că sêracul cădut în păcate fără voiã. După ce se gândi el nișel, duse:

— Bre, omeni buni: Eu am să vă fac trei întrebări; cine le va deslega mai bine, a aceluia să fiã dreptatea. Vă dau răgaz de trei zile, gândiți-vă. După trei zile să veniți și să-mi ghiciți întrebările. Țineți minte bine. Întăia întrebare sună așa:

Ce este mai gras în lume?

A doua:

Ce este mai bun?

Și a treia:

Ce alergă mai iute?

Aide, duceți-vă acum. Dărã să mai scitiți una: decã nici unul din voi nu va ghici vre-una din întrebările mele, să scitiți, că unde vă stau picioarele o să vă stea și capetele.

Amândoi împrecinații se întōrseră la casele lor. Bogătașul lăudându-se, că el are să ghicescã, fiind-că ce lucru pōte fi mai ușor de cât a spune, că porcul sêu din ogradã este mai gras, deorece stă slănina pe densusul de o palmă; érã sêracul plângea de potopea pământul, gândindu-se că ce o să spuie el.

Decã ajunseră fiã-care la ai săi, bogătașul era vesel, că are să-și câștigate pricina, érã sêracul se puse pe gânduri și tot ofta. Copiul se adunã pe lângă densusul, se uita; dărã nu cutezau să-l întrebe ceva. Incepură și ei a plânge; și se făcu acolo la densusii o plângere și o jelană de te luau florii de milă.

Numai fata cea mare își luã inima în

dinți și-l întrebã, ce are de este așa de trist?

— Ce să am, fata mea? Ecã păcate dela Dumnezeu. Boerul ne-a îndatorat să-i ghicim nisce întrebări, pe cari nici omeni cei procopsiți nu 'i le-ar puté spune, necum un sêrman prost ca mine.

— Ci spune-ne și nouă, că dōrã d'om putea să-ți dăm vr'un ajutor!

— Cã ce ajutoarați puté voi să-mi dați, voi, cari nu scitiți încă nici cum să mănâncă mămăliga?

— Te miră, tată, la ce am puté fi bune și noi. Și apoi ce stricã decã ne vei spune și nouă?

Atunci sêracul duse: ecã, ecã, ecã ce ni-a dăis Boerul să ghicim; căci de unde nu, ne va sta capul unde ne stau tâlpile.

Fata cea mare se puse pe gânduri, și după ce mai cugetã ea, ce mai cugetã, se apropiã de tatã-sêu și îi duse:

— Ia lasă, tată, nu mai fi așa mahnit. Nu ne lasă Dumnezeu și pe noi să perim.

Când te vei duce la Boerul să-i dai

răspuns, și-oiu spune și eu ceva. Și pōte că va da Dumnezeu să scapi cu fața curată dinaintea lui.

Sêracul părã a se mângăia ore-cum; dărã numai inima lui scia. Nu voia, veđi, să-și mai mahnescă și copii.

În dimineța când fu a se înfățișa la boerul, ca să-i ghicescã întrebările, fie-sa îi spuse, cu ce să răspundă. Sêracul se arăta a fi mulțumit, dărã se îndoia.

Se înfățișarã înaintea Boerului. Bogătașul, mândru și cu peptul deschis; sêracul, umilit și strâns la pept de sta să-i crape sucmanul cel sdrențuit de pe densusul.

Boerul întrebã pe bogătaș:

— Ei, bade, ce este mai gras pe lumea asta?

Bogătașul răspunde cu curaj:

— Apoi de, cucōne, ce să fiã mai gras, de cât porcul meu din ogradã, care are grāsime pe el de o palmă de grōsã.

— Minciuni spui, răspunde Boerul. Și întrebând și pe sêracul, el răspunde cu șfală:

— Apoi de, cucōne, eu đic cu mintea

Peste tot este de dorit și se așteaptă dela credincioșii bisericii noastre: ca atât la încheierea, cât și la eventuala desfacere a căsătoriei să nu facă nici un pas mai înainte de a cere sfatul parohului lor, și în casuri mai grele și al protopresbiterului tractual, în ceea ce privește modul procedurii, și mai înainte de a fi convinși pe deplin, că la încheierea căsătoriei intenționate nu sunt pedecă canonice, sau de sunt, acele, ca unele mai ușore, se pot dispensa; și pentru casurile de divorțare să fiă convinși, că sunt motive valide, pe baza cărora canoanele bisericești admit divorțul; urmând ast-fel, se vor încungiuira conflictele fiă cu legea civilă, fiă cu instituțiunile noastre canonice.

Va fi fără îndoieală împreunat cu unele greutăți actul dublu al încheierii și eventual al desfacerii căsătoriei; aceste greutăți însă cât pentru partea bisericească le va suporta bucuros fiă-care adevărat credincios al bisericii noastre, decât va face o comparațiune între natura căsătoriei civile și a celei bisericești, și anume: decât în vederea actului profan, scurt și sec, cu care se va încheia căsătoria civilă prin mijlocirea unor funcționari civili, fără caracter confesional, fără insignii bisericești și fără invocarea binecuvântării lui Dumnezeu, vor reflecta în altă parte la ritul sublim, cu care se încheie la noi căsătoria bisericească prin fețe sântite, ca mijlocitoare ale darului lui Dumnezeu, cu rugăciuni și binecuvântări, cu cântări melodice și cu toate simbolele vieții conjugale.

Fiind vorba propriaminte de a se salva instituțiunile noastre bisericești față cu legea civilă, congresul nostru național-bisericesc, ținut în primăvara anului curent, a făcut deja credincioșilor noștri unele înlesniri pentru actul dublu, căruia au să se supună la încheierea căsătoriilor; anume a declarat de șterse licențele său așa numitele ședule protopresbiterale, cari până acum au fost în us pentru controlarea preventivă a corectității cununilor, rezervând protopresbiterilor o desdăunare convenită pentru scurtarea emolumentelor lor; de asemenea cele trei vestiri în biserică le-a redus la una, care a trebuit susținută mai ales pentru a se da actului bisericesc publicitatea recerută.

Urmând acestui exemplu bun, arhieriei bisericii noastre ortodoxe vor face credincioșilor săi precât este posibil și alte înlesniri speciale, mai ales prin darea dispensațiunii arhiericești în casuri de pedecă canonice mai mică, cari pot să obvină la încheierea căsătoriilor; se recere însă din capul locului se, ca pentru mijlocirea dispensațiunii să se facă pașii conveniți încă înainte de încheierea căsătoriei civile; și pentru cazul, când dispensațiunea cerută absolut nu s'ar putea da, se recere dela credincioșii noștri interesați de această afacere, să aibă tăria sufletescă de a abdica la căsătoria intenționată, și a se pune pe combinări pentru o altă căsătorie, care să fiă admisă și din partea bisericii.

Cât pentru încheierea căsătoriilor, mai am să recomand atențiunii iubitelui cler și popor, că căsătoriile așa numite micste, adică cari se fac între credincioși de diferite confesiuni, după experiențele mai vechi și mai nouă, conturbă de multe ori unitatea și armonia spirituală a căsătoriilor și contribuie mult la lățirea indiferențismului religios și forțe păgubitor pentru biserică; de aceea este de dorit, ca astfel de căsătorii, precât numai se pôte, să se încungiuire pe viitor, cu atât mai vartos, pentru-că acestea în noua situațiune, ce ni-s'a creat, pot da ansă la desconsiderarea căsătoriei bisericești, dăr și alt-cum fac multe greutăți la creșterea religioasă a copiilor născuți din ele.

Inainte de a încheia pentru astă-dată sfaturile mele arhiericești, mai am în ceea ce privește articolul de lege XXXII și XXXIII din anul 1894, relativ la creșterea copiilor și la matriculele de stat, să observ în general: că cu privire la acestea iubitul cler și popor are să se țină strâns de instrucțiunile clare ale consistoriului metropolitan, la cari am făcut provocare mai sus; recomand însă în special și cu totadinsul atențiunii celor interesați, să nu suferă a se da copiilor nou născuți alt-fel de nume de botez, decât numai de acele, cari sunt îndatinat în viața noastră bisericească; și în cas de violență, respectivii să-și caute remediare la locurile competente.

Oficiile protopresbiterale sunt poftite, să publice această epistolă a mea pastorală clerului subordonat, și prin acesta poporului din tracturile sale; și preoțimea parohială e chemată a se face interpret fidel al cuvintelor mele și a le comunica poporului în limbajul vulgar, ca cele ce le grăesc eu, să le înțelgă toți și fiă-care cât se pôte mai clar; păstrându-vă de altmintrea iubirea și deplina mea bunăvoință, și împărțându-vă tuturor binecuvântare arhierescă!

Sibiu, 19 Septemvrie 1895.

Miron Romanul m. p.

Adunare de învățători.

F. Ghiriș, 9 (21) Oct. 1895.

Stim. D-le Redactor! Vă rog să ne deschideți și nouă colonele „mamei Gazete“ pentru a arăta decurgerea conferenței „Reuniunii districtuale a învățătorilor români gr. or. din tractul Beliu“, ținută la 3/15 Octomvrie c. în comuna Ucrișiu.

După ce membrii reuniunii se adună în sala de învățământ a școlii, președ. Ioan Bușui, inv. în Ucrișiu, deschide ședința prin un discurs, în care în termeni foarte aleși și reușiți arată însemnătatea conferințelor învățătoresci și foloșele cele mari, ce le are fiă-care învățător din ele. Indemnând pe membri la muncă, d-sa încheie cu cuvintele postului: „La luptă cu mână bărbătească, — și-atunci națiunea noastră

de nou va să-nflorască“. Discursul e primit cu un prelungit „să trăească“.

Constatându-se prezența membrilor, se află de față 18 din 26.

În raportul comitetului se aduce la cunosoință, că s'a hotărât a deschide un apel pentru îmbogățirea bibliotecii, care de present se compune din 44 opuri, donate de P. St. D-nă Lucreția Rudow n. Suci. Starea cassei e de 22 fl. 42 cr. bani gata, și 46 fl. 50 cr. restanțe, pentru a căror încasare s'au luat măsurile de lipsă.

Vasilie Teuca, învățător în F.-Touț, a ținut prelegere despre „Introducerea în cele 4 operațiuni fundamentale“, la care unii din membri, făcându-și observările didactice, conferența exprimă mulțămită protocolară prelegătorului. Tot asemenea și-a exprimat mulțămită conferența și față cu prelegerea din stupărit, ținută de v. președintele G. Dudulescu. Era să țină prelegere din gramatica română despre „Substantiv“ învățătorul Dem. Deac din Cociuba, dăr nu s'a prezentat, ba nici nu și-a scusat neparticiparea.

Între multele propuneri, amintesc pe a membrului Gavril Dudulescu, de-a se înființa în acest tract conferință „preoțescă-învățătorescă“, care propunere conferența o predă comitetului, ca împreună cu Rvds. dn. Petru Sucu, protopopul tractual, să o ia la dezbateri. Președintele cetesce o corespondență apărută în „Gazeta Transilv.“, subscrisă de I. Costa, învățător în Inand, în care acesta, ocupându-se cu decursul conferenței adunării generale a „Reuniunii învățătorilor gr. or. din Bihor“, tractul nostru îl atacă pe nedrept, la ceea ce conferența rōgă pe președinte ca să răspundă.

Ca oșpeți am avut pe d-nii preoți Leucuța din Olcea; Cotuna din Ciuntu-haza; Marchiș din Cărand și d-l teolog abs. Bulcu din Coroiu.

Rvds. dn. protopop, fiind ocupat în comitetul protopopesc, n'a putut să ne ajute cu sfaturile sale părintești în decursul acestei conferențe.

G. D.

ȘCIIRILE ȚILEI.

13 (25) Octomvrie.

Zăpada, ce a cădut țilele trecute în părțile noastre, s'a estins și în părțile Sibiului, Clușului, Devei, cum și în unele părți ale Ungariei, dăr nicăiri în măsură așa mare ca în părțile noastre. În România, mai ales în părțile muntose, încă a nins. La Predeal zăpada era așa de mare, încât a pricinuit și unele întârzieri de tren. Din Pitești ni-se scrisese, că acolo viile, încă neculesse, steteau acoperite de zăpadă. De vre-o două țile în părțile noastre avem erași timp plăcut și destul de cald.

—o—

Sorțea ocnarilor din Uioara. Despre sorțea muncitorilor din ocnale de sare dela Mureș-Uioara, despre cari am scris mai de

multe-ori, primim o nouă corespondență, în care ni-se spun următoarele: Încă în 1893 muncitorii simțindu-se neîndreptățiți din partea mai marilor lor, înaintaseră o cerere la ministeriu, în care de-o parte se plâneră în contra mai marilor, acuzându-i pe aceștia cu mai multe abuzuri, înșelăciuni și fărădelegi, și de altă parte cereau să li-se îmbunătățească sorțea, mai ales că și venetele oanei au crescut dela 200,000 fl. la an, cât aduceau odată, la trei milioane fl. De șese-ori au fost șese delegați ai ocnarilor la fostul ministru Wekerle, care totdeuna li-a promis, dăr n'a făcut pentru ei nimic. Ocnarii au continuat și mai departe cu plângerile și arătările făcute în contra marilor lor; urmarea a fost, că în fine mai marii oanei au pedepsit pe cei 6 delegați cu scoterea lor din post și perderea pentru tot-deuna a tuturor drepturilor, ce le au ocnarii din Uioara, și pe alți 40 de inși i-au pedepsit cu subtragerea din beneficiu și degradare în rang. Ocnarii au protestat mai departe; a venit în două rânduri câte-o comisiune dela ministeriu și în urma ceretărilor acestora toți mai marii ocnelor din Uioara fură mutați la alte oane. Comisiunea de-a doua, trimisă sub actualul ministru de finanțe, după o încercare de 8 ore, vedând, că nu-i pôte face pe ocnari să se lapede de cei 6 delegați ai lor, atât de aspru pedepsit, a trebuit să ridice pedepsa și să pună erași pe cei șese delegați în toate beneficiile, ce le aveau înainte. Cu asta însă ocnarii nu sunt mulțumiți. Faptul, că mai marii oanei au fost transferați, dovedesce, că ei au fost vinovați, și că plângerile ocnarilor au fost întemeiate. Din contră însă, faptul, că ocnarii pedepsit au fost iertați și puși în posturile lor, arată, că ei au fost nevinovați. De aceea ei sunt foarte amăriți pentru-că au suferit fără de-a se sci vinovați și fără de a fi despăgubiți pentru daunele avute în timp de doi ani prin perderea postului. — Ți-i dreptate un-gurască și dă-i pace!

—o—

Jude la Curiă. D-l Ioan Mezei, jude la tabla r. din Clușiu, este numit jude suplent la Curia în Pesta, unde își va ocupa țilele acestea noul său post. „Kolozsvár“ dice, că prin depărtarea din Clușiu a d-lui Mezei, Tabla pierde un jude distins, foarte sîrguitor și cu experiențe multi laterale.

—o—

Colera în Galiția. După raporturile oficiale, în țina de 22 Octomvrie n. c. s'au îmbolnăvit în Galiția de coleră 3 omeni, dintre cari doi au murit, și unul s'a însă-nstosât. Sub cercetare medicală erau în acea ține 24 bolnavi de coleră.

—o—

„Picnic.“ Tinerimea universitară română din Cluș invită la picnicul, ce se va da Joi în 7 Novembre n. c. în sala hotelului „Central“ din Clușiu. Inceputul la 8 ore sera. Contribuiri marimose se primesc cu mulțămită și se vor chita în publicitate.

mea a prōstă, că pământul să fiă mai gras pe lumea asta, că el ne dă toate bunătățile pe cari le avem.

— Așa este, răspune Boerul.

Acum țise bogătașului ță:

— Ce alergă mai iute pe lumea asta?

— Armăsarul meu, cucōne, răspune bogătașul, că alergă peste văi și deluri, când îi dau drumul, de nu-i veți copitele.

— Apoi de, cocōne, capul meu nu mă duce așa departe, fără decât dau socotēlă, că nimic nu alergă așa de iute ca gândul, răspune și șeracul.

— Tu ai dreptate. Cela aiurēză.

În cele din urmă mai întrebă odată pe bogătaș:

— Ce este mai bun pe lumea asta?

— Nimic nu este mai bun pe lumea asta, milostive stăpāne, răspune el, ca judecata cea drēptă a Măriei tale.

— Eu, boerule, cu prostia mea mă duce gândul să creș, că nimic nu e mai bun pe lumea asta, ca Dumnezeu, care ne suferă pe lume cu toate răutățile noastre.

— Adevărat, așa este, țise boerul.

Și întorcându-se către bogătaș adăogă: Eși afară, țeran viclen și mojie, ce ești, sau pui acum de-ți trage la țalpi atata, cât nu poți duce!

Bogătașul eși cu cōda între picioare. Și chemând mai aproape pe șerac, îl întrebă cu un grai blăjin:

— Spune-mi, bre omule, cine te-a învățat pe tine să răspunzi așa de potrivit, căci din capul țeu ăla sec nu creș să fi eșit cuvinte înțelepte.

Bietul șerac se cam codea. Nu-i venea să spuie drept, de tēmă să nu pățescă ceva. Dēră decât se vedu incolțit, spuse tot adevărul precum era.

Atunci boerul, mirându-se în sine de iscusința fetei șeracului, îi porunci ca a doua ține să vie cu fata la curtea boerescă. Ea să fiă nici îmbrăcată, nici desbrăcată, nici călare, nici pe jos, nici pe drum, nici pe lângă drum.

Cum auți șeracul unele ca acestea, începă a se boci și a se vāicāra de nu-ți venea să-l mai auți, și se întōrse la ai săi.

Fata cea mare când auți cele ce îi spuse: Nu te teme, tātucă, îi țise ea, că i

viu eu lui de hac. Numai să-mi cauți două mâțe.

Cum se făcu diminēță, fata aruncă pe dēnsa un volog (plasă), luă mâțele la subțior, încālecă pe un țap și plecă la curtea boierescă.

Mergēnd ast-fel pe drum, ea nu era nici călare, nici pe jos, căci îi da de pāmēt când un picior când altul, țapul fiind pitic; umbla nici pe drum, nici pe lângă drum, căci țapul nu ținea drumul drept. Aci trecea pe lângă câte un gard să apuce câte vr'un lăstar dela vr'un pomișor; aci trecea de cealaltă parte. Nu era nici îmbrăcată, nici desbrăcată cu vologul aruncat pe dēnsa.

Și așa, cu chiu, cu vai, ajunse la curtea boierescă. Când o vedură boerul și omenii curții, venind așa, încremeniră. Boerul, veți, nu voia să se dea rēmas, și porunci să dea drumul la doi zăvoi, ce-i ținea la curte în lanț. Aceștia, cum vedură alaiul, cu care venea fata șeracului, se repeziră la dēnsa, dēră ea dete drumul îndată mâțelor, și zăvoii se luară după dēnsele, ță fata șera-

cului ajunse la scara boierescă așa precum îi poruncise boerul.

Vedēnd și această iscusință a fetei, boerul n'avu încotro, și fu nevoit s'o primescă. Atunci porunci să o fereducă (să o îmbrāeze), o îmbrācă cu nisce haine ca de mirēsă și hotāri să o dea după un fecior, ce-l avea boerul pe lângă dēnsul, care îl slujea cu credință.

După ce o vedu boerul curățită și ferechezuită ca o mirēsă, și cum avea ea și pe vino încōce, i-se părū mai frumōsă de cum era atunci; ce-i abātu lui, că pofti să o aibă el de nevastă, mai cu sēmă că era burlac, și se cunună cu dēnsa. Mai înainte de a se cununa, boerul țise dēnsei: eu te iau de soțā; dēră să sci, că tu n'ai voiă să judeci nici-odată fără de mine. Ea primi.

După ce trecu cât trecu dela cununia lor, boerul se duse odată în trēba lui pe moșā. În lipsa lui veniră doi țerani cu o prigonire la curte. Afiland, că boerul nu este acasă, și vedēnd pe cuconița într'un cōrdac, ei începură să se jeluiască la dēnsa. Ea asculta și țacea.

Din cauza sf. sărbătorii de mâne numărul de Duminecă apare cu o zi mai înainte.

—o—

Un Român în luptă cu un taur. Din Bistrița se scrie, că în târgul de vite, ce s'a ținut acolo în cursul acestei săptămâni, s'a petrecut o scenă grozavă. În urma măsurilor luate de primăria, un tiner român voinic și bine făcut din comuna *Borgo-Mijloceni* duse la târg la Bistrița taurul satului. Puternicul taur, pe care tinerul voinic îl duse la târg mai mult cu sila, după ce ajunsese în piața de vite începuse să se lupte cu vaci și a răci puternic, așa că lumea din târg înspăimântată o luă la fugă care încotrău a putut. Tinerul își încordă puterile ca să stăpânească taurul, și după ce vădă, că nu merge altfel, luă băta. Când primi prima lovitură, taurul se infuriă, începuse să răcnescă grozav și să arunce pământ cu cornele, apoi se aruncă cu turbare asupra voinicului. Acesta făcând că-i va pași îndărăt și apoi se aruncă ca un leu asupra taurului. În primul moment tinerul eși învingător, căci strajnicele lovituri aplicate de el în capul taurului, îl făcură pe acesta să se retragă, fiindu-i botul podidit de sânge. În timpul acesta voinicul făcând că-i va pași, voind să se refugieze; dăr în momentul următor taurul se reculase și cu ochii scăldați în sânge se aruncă din nou după voinic. Acesta se reîntorse și începuse din nou lupta, dăr abia a apucat să mai dea o lovitură strajnică în capul sâlbaticului dobitoc și în momentul următor taurul își implantă cornele în pantecele tinerului, pe care de două-ori îl aruncă în aer, și când cădă la pământ, era sfâșiat în bucați. Sâlbaticul taur se aruncă apoi cu picioarele asupra lui și după ce-l făcând praf, o luă la fugă. Cadavrul zdrobit al voinicului fu transportat acasă la *Borgo-Mijloceni*.

—o—

Școala de pomii a d-lui *Ladislav Ungvársky* din *Czegled*, pe care o anunțăm din nou pe pagina din urmă este după cum ni-se scrie una dintre cele mai bogate școli de pomii din Ungaria, având o estindere de 121 jugere cu o mulțime de pomișori frumoși, sănătoși și de soiul cel mai nobil, de unde la comanda se trimit bine pachetați și pentru prețuri moderate. Școala de pomii a lui *Ungvársky* e pe pământ humos, ceea ce face, ca pomișorii să se prindă mai ușor. La cerere se trimite gratuit catalogul cu soiul și prețurile pomișorilor.

—o—

Confetăria. Veduva *Frida Montaldo* a deschis erași confetăria sa în strada „*Mihail-Weiss*” No. 11.

NECROLOG. Intristata soția și copiii cu adenoă durere fac cunoscută incetarea din viață a iubitului lor soț și părinte **Iacob Zorca**, notar în pensiune, magistrul postal, președintele al comitetului parohial și membru la mai multe reuniuni culturale etc., decedat în ziua de 12 (24) Octombrie o. în etate de 63 ani, și rogă pe amici și cunoscuți a asista la serviciul funebru, ce se va oficia Sâmbătă în 14 (26) Octombrie la orele 2 p. m., și rămășițele

pământesci se vor depune spre vecnicia odihnă în cimiterul bisericii gr. or. din loc.

Vlădeni, în 12 (24) Octombrie 1895.

Fia i țerina ușoră și memoria binecuvântată!

Reveica Zorca n. *Steblea*, ca soția; *Iacob Zorca*, paroch și soția *Maria n. Proca*; *Moise Micu* paroch și soția *Maria Zorca*; *Ioan Ințu*, paroch și soția *Susana Zorca*; *Ioan Voda*, notariu cercual și soția *Reveica Zorca*, ca fiu, ginere, fiice, numeroși nepoți și nepoțe.

Clăcile și poporul.

S'a constatat și se constată la diverse ocașuni, că poporul nostru a slăbit mult în simțul său religios și moral. S'a accentuat și se accentuează de-asemena, că în urma consumării peste măsură a beuturilor spirituoase, poporul sărăcesce și degenerază în mod, ce pune pe serioase cugete inimile, cari îl iubesc și simt deopotrivă durerea și amarul, ce-l trage în urma vitregei lui sorți.

Ei bine, nu se poate trage la îndoială, că unul dintre cele mai primejdioase mijloce, care dă mai virtos ocașune poporului de-a se demoraliza și de a-și însuși o mulțime de scăderi, sunt *clăcile* îndatinat la noi Români.

Obiceiul de a da, său face *clacă* avea la început un scop creștinesc. Prin *clacă* se tindea la ajutorarea omenilor săraci, — a văduvelor sărace și a neputincioșilor.

Ca ori-ce lucru bun și creștinesc însă, așa și *claca* a fost și este stricată în intențiunile ei de spiritul de aji al timpului. Din mijloc de ajutor pentru cei lipsiți, *claca* a devenit un abus revoltător, un canal de corupțiune păcătoasă. Pe când la început omenii cu adevărată inimă creștinescă și conduși de principiul iubirii de-apropelui se adunau în grupe mai mari său mici în zile de sărbători mai neînsemnate, ca prin munca mânilor să ajute pe cei neputincioși; pe atunci astăzi *clăcile* au luat o direcțiune contrară, au început a se ține chiar și în zile de sărbători mai mari, ca d. e. la Sf. George, la Nascerea Sf. Ión Botezătorul, la Schimbarea la față etc. etc., ba în multe locuri chiar și ziua Domnului nu se mai respectă, nu se mai deosebesc de celelalte zile de peste săptămână. În loc, ca creștinii să meargă la biserică și să se roge, ei s'adună în alaiu și în frunte cu lăutarul satului, amețiți de rachiul puturos al *Ovreiului*, merg la *clacă* în chioțe și sbierete, ce-ți inspiră și compătimitere și indignare.

Sciut este, că aji *clăcile* se fac mai ales la aceia, cari dau destulă

beătură și mâncare. Urmază dăr în mod firesc, că poporeni cu ceva stare mai bună, independenți și mai bine cugetători, vădând aceste abuzuri, își dăc în inima lor adese-ori: decă a lucra în *clacă* la cei avuți nu este păcat, atunci cu atât mai virtos nu poate fi păcat a lucra pentru mine, omul sărac. Poate pretinde cineva în astfel de împrejurări o altă judecată dela el?

Fără a fi cine-va pesimist, poate să-și închipuască, că în astfel de împrejurări, zilele de sărbătoare și rugăciunile creștinesci au să devină, decă nu au devenit deja, ceva de prisos la masele poporului, și credința în Dumnezeu o mască a viciului. De altfel vedem chiar astăzi, că în cele mai multe părți bisericile noastre sunt aproape goale de popor în Dumineci și sărbători.

Decă va fi observat cine-va de aproape *clăcile*, de sigur, că se va fi convins pe deplin, că dintre cei ce merg la *clacă*, majoritatea o formează aceia, cari ori că se tem de prigonirea domnilor, ori că sunt conduși de pofta de a bea. Săra, când vine rândul să-și petreacă și să primească răsplata în mâncare și beătură pentru serviciul făcut, unii béu pentru-că-i de cinste, și alții béu din răsbunare, ca încai să merite plata, ce ar fi trebuit s'o capete. Și fiind-că la astfel de ocașuni beătură este din belșug, fiă-care moș, babă, tată și mamă își satură nepoții și copilașii — cari se strâng cu grămada — cu rachiul puturos și invitriolat al *Ovreiului*.

Băeții, cari ar trebui să amble la școală și biserică, după-ce sunt pe jumătate amețiți, trebuie să audă și să învețe cuvintele cele mai înjositoare, cari se exprimă prin cântecile triviale la astfel de ocașuni. Acestea produc mai târziu în inima și sufletul nevinovat al băiatului cugete neonest și aplecări din frageda etate spre corupțiune.

Din aceste și din alte considerațiuni se vede destul de lămurit, cât sunt de stricăcioase *clăcile* așa, cum se fac aji.

Preoții și cărturarii noștri dela sate n'au deci o chiamare și datorință mai săntă, decât a-și da toate ostenețele pentru stăpânirea acestui obicei, devenit foarte primejdios din punct de vedere religios, moral și chiar național.

S'a audă accentuându-se adese-ori din partea unora și altora, că poporul nostru își pierde mult timp din cauza multelor sărbători. Cred însă, că pe contul și în paguba religiosității și a moralei nimeni nu va părtași *clăcile* în zi de sărbătoare, ci

va sfătui mai ales pe popor a nu sta în nelucrare în acele zile de peste an, cari deși nu sunt sărbători, totuși nu fac alt-ceva, decât se adună prin cărciume la beătură și șed de-alungul stradelor, d. e. Jcile dela St. Pasci până la Rusalii, zilele pentru paseri, pentru strigăce ș. a.

Desvătăți pe popor dela clăci, decă vreți, ca imoralitatea și corupțiunea să nu prindă rădăcini tot mai adânci în păturile lui și să nu-l conducă la ruina materială și morală totodată. H.

SCRIRI ULTIME.

„*Kronstädter Tageblatt*” primesc o telegramă, în care se dăce, că Ministrul de interne unguresc a ordonat, că *conducătorii de matricule pot scrie în matricule pe lângă numele de botez în limba maghiară și traducerea acestui nume în limba părinților* etc.

Literatură.

Zilele acestea a apărut în Tipografia A. Mureșianu: *Gramatica Limbei românești (Fonetica și Ortografia. Etimologie. Sintaxă. Stil.)* întocmită în două cursuri concentrice pentru școlile populare de **Ión Darius**; *Cursul II pentru anul al 5-lea și al 6-lea de școală*, pentru școala de repetițiune, de adulți, școala civilă etc. *Revista autorului*. Recomandăm această carte atențiunii deosebite a d-lor învățători. Se poate procura dela autor cu prețul de 30 cr.

*

A apărut Liturgia S. Ioan Chrisostom, compusă pentru cor bărbătesc de **Ioan Vidu**. Compozițiunea este proprietatea autorului și un exemplar costă 4 fl. Tot de același autor a apărut piesa „*Nu desperați*”, pentru cor bărbătesc. Prețul 30 cr.

Luxul.

De când o parte însemnată a poporului nostru a început să-și părăsească portul său strămoșesc național, audim adese-ori ridicându-se glasuri de durere și mahnire în contra luxului, audim blăstămând pe urzitorii lui, plângându-se de tristețe urmări ale acestuia și injurând pe neguțători, cari din lăcomia de câștig amplu satele și orașele noastre cu diferiți articoli „de lux”, până mai ieri alaltăieri cu totul necunoscuți în familiile noastre, mai ales la cele dela țară.

Ce este luxul? — Preferința, ce o dăm lucrurilor netrebuicioase, cari servesc numai plăcerilor măestrite. *Montesquieu*, unul din cei mai renumiți legiuitori ai vécurilor, dăce despre lux următoarele:

Unul dăce: aveam să mă duc până în cutare loc, însă o rotă dela căruță mi-se stricase. Nu mai puteam inhăma épa la căruță cu trei roțe, mai cu semnă, că era a feta. Atunci m'am rugat de vecinul meu, ésta care e de față, să-mi împrumute el o rotă. El, ce e drept, a sêră mi-a împrumutat roța, ce i-am cerut, cu gând ca aji până în ziua să mă duc la tréba mea. Când, ce se vedeți cinstiți boeri? astă noapte mi-a fêtat épa un mânz.

Țeranul cel cu roța îi tăia cuvântul și dăce și el: Nu-l credeți, cucónă, să vă ția Dumneđu! Róta mea a fêtat mânzul. Cucóna asculta din cêrdac și tăcea.

Țerani așteptară ce mai așteptară, și decă vădură că cucóna nu le face nici o judecată, întrebă:

— Da unde-i dus boerul, cucónă?

— Ia s'a dus, răspunse ea, să vadă un lac de málai, ce-l avem pe marginea unui iaz, că în toate nopțile es bróscele dintr'ensul și mánăncă málaiul.

Țerani se uitară lung și plecară. Ajungând la pórta ogrăzii boeresci, ei începură a se întreba unul pe altul:

— Că ce fel de vorbă fu aia a cucónai, mă nevastă? cum se poate bróscele să mánănce málaiul?

Ce se sfătuiră ei, ce vorbiră, că numai se întorsără să întrebe pe cucónă, ce vorbă fu aia.

Decă veniră dinaintea cêrdacului érá, prinseră a întreba:

— Da bine, cucónă, că ce se fiă vorba ce ni-ai spus'o? Póte-se ca bróscele să mánănce málaiul?

— Nu știu decă bróscele pot să mánănce málaiul, au ba, răspunse cucóna; dêrá știu, că roța nu póte să fete mânzi.

Tocmai atunci își veniră și țerani de acasă. Acum înțelesără șiretenia vorbeii cucónai, se mirară de atâta înțelepciune și se împăcară cum știură ei mai bine.

Viind și boerul acasă, întrebă:

— Cine a mai fost p'aici în lipsa mea? ce s'a mai petrecut?

— Ce se fiă? răspunse ea. Ecă, ecă, cine a venit și ecă, ce s'a întâmplat cu ei, și ce li-am dăce eu.

Boerul cum audă, îi dăce: Fiind-că ai

călcăt fágăduiala și ai judecat fără mine, nu mai putem trăi amândoi. Ia-ți ce poftesci dela mine și ce-ți este mai drag în casa mea, și se te duci la tat'țeu acasă.

Cucóna dăce: Vorbele tale, bărbate, sunt sfinte pentru mine, pentru-că de aceea bărbatul este bărbat. Nu sunt vinovată într-unu nimic, căci n'am judecat pe acei jeluitori, ci li-am spus numai unde este stăpânul lor. Dêr decă D-ta găsesci cu cale să mă gonesci, eu mă supun, fără să cãrtesc, și-ți mulțumesc încă din adâncul sufletului pentru bunătatea, ce ai de a mă lăsa să-mi aleg, ce mi-e mai drag din casa dumitale. Un lucru te mai rog, fiind-că mă gonesci, lasă-mă să mă mai veselesc odată și eu în casa domnului meu și bărbat. Dă o masă și chiamă pe prietenii noștri și cunoscuți să petrecem împreună și să ne cheuim pentru cea din urmă óră.

Boerul se înduplecă, și porunci de făcú o masă d'alea înfricoșatele, unde chemă prietenii și pe cei mai de aproape ai lor. Șeđură, se înveseliră și se chefură cât le cerură inima. Cucóna însă tot îndesa pa-

harele boerului, și el le tot bea. Și mai dete unul și încă unul, până îl făcú cuc. Se îmbêta boerul de se coclise turtă. Atunci și cucóna îl ia frumușel la spinare, fără să mai simță boerul ceva, și-l duse la tată'seu acasă, unde îl puse pe cuptor de dormi până se tređi.

A doua zi, când se deșteptă, boerul, vădându-se în astfel de hal, întrebă unde se află! Cucóna îi răspunse: La tata acasă. Când m'ai gonit dela D-ta mi-ai dat voiă să iau din casa dumitale, ce mi-o fi mai drag. A ceea am și făcut. Nimic nu mi-a fost mai drag de cât bărbatul. Nu cređ să mă țif de rău pentru-că mi-l'am luat.

Când audă boerul asemenea vorbe cu noimă, se gândi ce se gândi, apoi răspunse:

Aidem, nevastă, acasă, și să trăim ca în sin de rai; acum pricep eu ce odor de femeii am dobândit.

Și m'am suit pe o șea.

Și am spus'o așa.

M'am suit pe o rotă.

Și am spus'o totă.

Luxul stă tot-deuna în proporțiune cu neegalitatea avuțiilor. Dacă în vre-un stat avuțiile ar fi împărțite de-opotrivă, atunci luxul n'ar exista nici decât, pentru-că el se întemeiază numai pe comoditățile, ce-și face cine va, punând, ca să lucreze alții pentru densus. Ca averile să pôtă rămâne reimpărțite în măsură egală, ar trebui o lege, care să dea fiă-căruia numai atâta, cât îi sunt trebuințele fizice. Având cine-va mai mult, unii vor cheltui, alții vor câștiga, ér de aici va urma neegalitatea.

Să dicem, că trebuințele fizice ar face o anumită sumă: o sută, o mie etc. Atunci luxul acelora, cari cheltuesc numai cât le trebuie, va fi zero, ér luxul aceluia, care ar avé indoit, decât ceea ce îi trebuie, ar fi 1, al aceluia, care ar avé indoit, decât ceea ce nu i trebuie neapérat, ar fi 3; ér când ar avé cine-va de două ori pe atâta, luxul lui ar fi 7, așa încât punând, că avuția celui ce urmăză ar fi tot-deuna indoită, pe cât este a celui dintâiu, luxul ar cresce tot indoit, plus o unitate în progresiunea de 0, 1, 3, 7, 15, 31, 63, 127.

Considerând luxul diferitelor popóre în asemănare unele cu altele, acesta rezultă în fiă-care stat dela măsură, ce dă neegalitatea averilor între concetățeni și neegalitatea de avuții ale diferitelor state.

Luxul stă în proporțiune și cu mărimea cetăților și mai virtos cu a capitalei din cutare țară. Cu cât mai mulți ómení se află la un loc, cu atât vanitatea (desertăciunea) e mai mare și simt în ei pofta nebună de a-se distinge și ilustra prin lucruri de nimic. Dacă locuiesc împreună ómení atât de mulți, încât cea mai mare parte nu se cunosc unii pe alții, atunci pofta luxului se îndoesce, pentru-că ei prind speranță mai mare de-a înșela ochii lumii, de-a amăgi prin frumseța îmbrăcăminteii. Luxul dă această speranță, și fiă-care ține se se îmbrace mai frumos și mai bogat, decât acei ce sunt mai pe sus ca densus.

Acastă silință nebună de a-se distinge, face, ca toți să fiă egali, séu cu alte cuvinte, fiă-care se fiă egal în lux cu cei ce-l încunjură. Voind fiă-care a atrage ochii lumii asupra-și, ajung la urmă de nu se mai pot distinge unii de alții — în lucs.

Din tóte acestea rezultă în mod firesc o greutate și o bôlă generală. Cei ce sunt mai distinși în vre-o profesiune, cer prețul, care le convine pe manufacturele lor; talentele mai mici urmăză esemplul lor, și ast-fel încetéză de-a mai fi armoniă între trebuințe și mijloce.

E regulă generală, că în state se nu fiă lux nici decum. Cu cât într'un stat va fi lux mai puțin, cu atât acel stat este mai perfect. Romanii în vécurile dintâiu nu sciau nimic de lux, ér în republicele, în cari egalitatea nu s'a pierdut chiar de tot, spiritul de comerț, iubirea de muncă și de virtute face, ca fiă-care se pôtă și fiă-care se vré a trăi numai din averea propriă.

În măsură, în care luxul se încuibă într'un stat, în aceeași măsură spiritul comun se întorce spre interese particulare. Cetățenilor, cari nu cer, decât cele trebuincioase, nu le rămâne de-a dori alt-ceva, decât mărirea patriei și a lor propriă. Ér un suflet corupt prin lux are o mulțime de alte dorințe. Indată-ce Romanii s'au corupt prin lux, dorințele lor erau maniace, ceea ce se pôte judeca și din prefurile fabuloase, ce dedeau ei pentru unele lucruri. O cană de vin de Falerno, d. e., se vindea cu o sută denari romani; o lădiță cu carne sărată din Pont (Asia mică) costa patru sute de denari.

În monarchii avuțiile, fiind foarte neegal împărțite, urmăză neapérat, ca luxul încă să prindă rădăcină afunde în clasele sociale. Dacă în monarchii, bogății n'ar cheltui mult, sêracii ar trebui să móră de fôme. Avuțiile mari le-au adunat unii prin aceea, că au luat dela alți concetățeni ai lor, urmăză neapérat, ceea ce au luat să dea îndêrēt prin ajutorul luxului. De aci urmăză, că existența unui stat monarchic e condiționată mai mult séu mai puțin dela lux, adecă luxul trebuie să se lățescă peste tot, începând dela muncitor până la meseriaș, neguțator, nobil, funcționar, aristocrat, arendaș și principe, căci fără lux totul ar fi pierdut, adecă unii s'ar îneca în unsóre, de bogăți, ce sunt, ér alții ar geme în sêraciă și golătate, ar comite furturi, omoruri — și legile ar deveni ilusorii.

În ȕilele nóstre luxul pentru un popor sêrac este ruin și mórte sigură; din contră, pentru un popor numeros, bine crescut, deprins la tot felul de industriă, este mijlocul de a-se înavuți și întări tot mai mult, — se înțelege, că pe socotela popórelor, cari cumpără dela densus.

T.

ECONOMIA

Lucrul câmpului.

Nici o classă a societății ómenseci nu are lucrul împărțit așa nepotrivit, ca plugarul. Aprópe o jumătate de an, cât ține iérna, plugarul nu are alt lucru, decât îngrijirea vitelor și a celor trebuincioase pentru economia casnică; îndată ce se desprimăvereză însă, se începe și lucrul câmpului mai cu de-adinsul. La început în măsură mai mică, cu aratul și séménatul, după aceea în măsură tot mai mare, precum se înmulțesc și lucrurile: sapă, cósă, ogor, secere și cealalte.

Pe când meștesugarul își pôte face lucrul séu în tótă ȕiua: iérna, véra, pe plóie ca și pe timp frumos, pe atunci plugarul pôte lucra la câmp numai pe timp frumos. De aci urmăză de multe-ori întârzierea cu lucrul câmpului când întră ploii îndelungate; de aci apoi și opintirea lui de a-și îndoi puterile, ca să sêvêrșescă și aceea, ce pe timp urit nu a putut sêvêrși.

Lucrul câmpului este singurul isvor de câștig a plugarului român. Și deși ei nu-l prețuesc în bani, totuși când pierde câte-o ȕi așa de géba, îl audim dicând: „ȕiua asta nu aș fi dat'o pe mult“.

Și în adevér așa este. De câte-ori nu se întâmplă, ca lucrul de o ȕi să nu-l mai poți sêvêrși în ȕiua următoare, fiind-că te chiamă altele mai grabnice, séu fiind-că au intrat ploii îndelungate și altele.

Am ȕis, că lucrul câmpului este singurul isvor de câștig al plugarilor nóstri. Acesta o înțelegem așa, că ei numai cu ajutorul brațelor lor și cu puterea vitelor pot sê-și câștiga cele de lipsă pentru nutremânt și îmbrăcăminte. Dacă ici coala se mai pôte face încă câte-o cărașușă, câte-o orgiă — două de lemne și altele, apoi acestea sunt nisce venite fôrte rare.

Tochmai fiind-că plugarii numai cu ajutorul brațelor lor și cu puterea vitelor pot sê-și câștiga cele de lipsă, trebuie ca pe acestea să le pună în lucrare cu multă pricepere și băgare de sémă, ca lucrul lor să fiă mai spornic și rodnic.

În privința acesta tóte comunele nóstre sunt pline de pilde bune și vrednice de urmat, deórece în tóte aflăm plugari harnici, cari de când

se cunósce de ȕiua și până când însêreză, nu se mișcă dela lucrul câmpului; aflăm plugari, cari deși în tinerețele lor au fost sêraci, prin lucru și străduință neobosită au ajuns la bêtărănețe ómení cu stare și avere frumoasă.

Dér ceea ce ne-a îndemnat să scriem acestea este împrejurarea, că unii din plugarii nóstri au început a părăsi hărnicia străbună și a se deda cu o vieță mai comodă și trândósă.

Urmările se pot vedé pretutindenea. Copii rēmași cu averi frumoase dela părinți le prăpădesc în decursul câtor-va ani, ér ei ajung mai pe urmă, ca să cerșescă de pe la aceia, cari mai înainte pôte au fost servitorii părinților lor.

Unii ómení mai cu stare nu prea au datina de a pune pe copiii lor de tineri la lucru, ca să nu se prea obo-sescă, ci mai bine duc lucrători streini. Crescând ei așa, se dedau, ca și când sunt mari tot alții să lucre pentru ei, ér ei să pèrdă timpul în petreceri și trândăvia, cari mai târziu se sfirșesc în deobște cu risipirea întregi averi părintesci.

În privința acesta ar poté lua unii dintre plugarii nóstri pildă bună dela concuitorii Sași. Acestia pun la lucru nu numai pe copii, fiă ei cât de bogăți, ci chiar și pe femeile lor. Ast-fel putem vedé de multe-ori pe femeile de Sas alătura cu servitorii, arând tótă ȕiua la câmp, pe când la femeile nóstre așa ceva poți afla numai ici-colea, ca un lucru rar. Urmarea acestei bune deprinderi este bine-făcătoare pentru poporul sâsesc, deórece la ei s'a adevêrit, că se păstrează averile timp mai îndelungat, din ném în ném, ér nu ca la noi.

Când ar fi, ca la poporul nostru să aflăm numai ici-colea asemenea deprinderi rele, ne-am mai mângăia cu proverbul: „Nici o pădure fără de uscături“. Dér aflăm chiar comune întregi, cari părăsesc pe încetul bunele deprinderi străbune: de a-se scula odată cu rëndunéua la lucrul câmpului și de-a intra în sat odată cu însêratul.

Parte, pentru-că noi, cei de astăȕi, ne-am dat a lucra mai cu cap, séu rațional, cum se ȕice, mai cu spor și mai domol; parte, pentru-că și mulțimea mașinilor de săpat, séménat și altele ni-au mai ușurat lucrul: nu mai lucrăm atâta, ca părinții și străbunii nóstri, cari lucrau nu numai pentru ei, ci mai făceau și câte 2—4 ȕile în sêptemână clacă domnului pământén.

Precum mândria și petrecerile au făcut pe unii dintre plugarii nóstri, ca sê-și pună moșia zalog, pe la bănci și cămătarí, ér ei să plătescă an de an camete pipérate, de multe-ori numai pentru îndestulirea unei poftes de nimic și trecătoare, așa au ajuns pe multe locuri unii plugari, ca lenevirea dela lucrul câmpului să o plătescă fôrte scump, tot cu bani scoși de pe la bănci.

Înțelegem aci o parte a plugarilor nóstri dedați a dormi și véra până târziu, când începe musca a cânta, ca să nu se prea umple de rouă; cari sunt dedați a prânȕi acasă domnesce, ér la améȕi a trage coala câte-un somnișor la umbră și de sêră a se întorce de timpuriu acasă.

Că ast-fel de plugari nu lucră cu cap, acesta o înțelege ori și cine. Dér pune-te de-i spune la care-va, că sciu, că ȕi-ai găsit nănașul, — că dóră astăȕi tot omul e domn pe pământul și avuția sa“, ȕic ei, dér apoi e sciut, că *domnia costă bani*.

Da, ȕeu. În loc să mērgă toți plugarii nóstri la sapă și secere, de când cântă rëndunica, o parte merg numai pe la prânȕ, ér când nu mai

pot rēsbí cu lucrul, duc lucrători pe plată, căci dóră: „Cine are barbă, ȕic ei, trebuie să aibă și briciu; cine are moșia, trebuie să și-o și lucre“. Ast-fel de ómení, se înțelege, că nu-și prea sfarmă capul cu întrebarea: cât pôte lucra un plugar harnic într'o ȕi? De aceea voim să arătăm noi aci pe scurt o mică însemnare:

Un plugar harnic pôte săpa pe rënduri, după mașina de săpat, loc de trei ferdele pe ȕi, ceea ce la sêptemână face loc de patru gălete și jumătate; la secere pôte secera, fără să se încórde prea tare, câte 4—5 clăi de câte 20 snopi pe ȕi, unde va fi holda bună, ceea ce într'o sêptemână face 24—30 clăi de grâu. Și fiind-că seceratul ține pe cele mai multe locuri câte două sêptemâni, așa un plugar harnic pôte secera în decursul unei veri până la 50 clăi de grâu.

Întrebați, vă rog, iubiți cetitori, în tóte comunele, și decât veți afla un plugar, care în decurs de câți-va ani de-a rëndul a făcut acest lucru, atunci numele aceluia e vrednic publicat și luat drept pildă bună pentru toți. Ba că pe unii îi dóre mijlocul la secere, ba că în ȕiua de astăȕi numai ȕiganii mai seceră, ba că la unii li-e prea cald, ba că au de a face fênul, ogorul și altele, nu se prea îmbulzesc la secere, la toți li-ar trebui clacă. Odată numai ce aud, fiind-că ei nici nu prea merg pe la holde, ca să le vedă, că acelea încep a se scutura. Atunci alérgă în drépta și în stânga după secerători, pe cari îi plătesc adese-ori fôrte pipérat.

Cunosc chiar eu destule comune, cari cu brațele, de cari dispun, și-ar poté săpa și secera fără lucrători streini. Și cu tóte acestea nu este an lăsat de Dumnezeu, în care secerătorii streini să nu scótă cu prilejul seceratului câte-va sute de florini din acele comune. De aceea ne ȕic cu drept cuvânt plugarii învățați, că: „agonisim ca sêlbaticii și cheltuim ca domnii“.

I. Georgescu.

Vindecarea pomilor rupti.

Am amintit, că din cauza zăpeȕii mari, ce a cădút în părțile nóstre pe la sfirșitul sêptemânei trecute, mulțime de pomi și alți arbori mari și mici s'au rupt sub greutatea zăpeȕii, pe care ramurile, încârcate încă cu frunȕe, n'au putut'o suporta.

Pagubele pricinuite în urma acesta la noi în Brașov și împrejurime sunt atât de mari, încât fără de-a le vedé, abia ar poté să credă cineva. Păduri frumoase de brad, plantate de 10—15 ani și mai bine împrejurul orașului nostru, s'au prăpădit așa de tare, încât vor trebui în mare parte să fiă plantate din nou. Braȕi mari și groși s'au rupt dela rădăcină și s'au rēsturnat unul peste altul, așa că pe unele locuri poți privi liber dela o margine a pădurei până la cealaltă, fără de-a vedé, decât trunchii rupti și abia ici-colo câte-un brad, ori alt arbor ciungărit. Plopi înalți s'au încovăiat, ajungând cu vérful aprópe până la pământ, ér alții au eșit din rădăcină.

Grădinile de pomi au rēmas, așa ȕicând, ca și părțile de foc. Unii pomologi mai isteți, prevêdând perieolul, au stat tot timpul, cât a cădút ninsórea, printre pomi, scuturându-i mereu de zăpadă, și prin acesta li-a succes a-i mântui. În cele mai multe din frumoasele nóstre grădini însă, cari mai ales pentru Romanii din suburbial Scheiu forméză un isvor însemnat de câștig, abia a mai rēmas pom, ale cărui crengi se nu fiă mai mult séu mai puțin rupte și desbinate, mulți pomi nobili și pretioși însă s'au nimicit aprópe cu totul. Pagubele sunt nespuse de mari, căci va trebui să trecă un șir lung de ani, până când pometul va reveni în starea, în care a fost.

Ca un mijloc de ajutorare pentru grădinarii păgubiți, împărțim aci următoarea rețetă...

Pomii și peste tot arborii tineri rupți se pot vindeca cu siguranță, dacă partea ruptă se așează la locul său...

MULTE ȘI DE TOATE.

O coronă scumpă.

Diarul frances „Latérne“ spune, că Regele Carol al Portugaliei și-a trimis coróna unui aurar din Paris...

Coróna reginei Victoria a Angliei e prețuită cu opt milioane și se poate vedea în oricare din cele 60 banii...

Hoții de trăsuri.

Dilele acestea poliția din Paris a pus mâna pe o bandă de hoți și păstrători de trăsuri furate...

Aprópe dîlnic se constata mai în toate punctele din Paris disparițiunea unei trăsuri cu cai...

Tóte cercetările începute însă rămăseră zadarnice.

Hoții nu erau alții, decât birjarii fără lucru, cari îmbrăcați cu redingota și pălăria lor reglementară...

Dilele trecute, comisarul Garnot primi o nouă plângere de acest fel. In ajun, între 8 și 9 ore seara...

Se regăsi trăsura într'un teren pustiu, dér caii dispăuseră.

Comisarul, începînd cercetările, descoperi, că unul din caii furați, care era matriculat cu Nr. 44,062...

Cercetările atunci fură împinse mai departe și se descoperiră mulțime de hoți și complici...

Curtea Sultanului.

Dilele acestea a apărut anuarul statului otoman, pentru anul curent 1313 (1895—96)...

Funcționarii cei mai înalți sunt: Mareșalul palatului, actualminte Osman Pașa, leul dela Plevna...

Un director al cheltuelilor familiei imperiale, opt șambelan, un prim secretar, un secretar pentru limbele streine...

remonii, trei imami, doi casieri particulari, un administrator al tesaurului particular cu doi ajutoari...

Un al doilea eunuc-șef, care însă are numai titlul de escelență, un prim-garde-robier, actualminte Ismet-Bey...

Lefurile tuturor acestor funcționari, precum și ceilalți funcționari, eunucii, servitorii etc., și al căror număr este imposibil de a-l fixa...

Cheltuelile așa numitului Yıldiz-Kiosc se urcă aproximativ la 4.800,000 de lire turcesci.

După cum se vede, Turcia cheltuesce pentru curtea sa peste 131 de milioane de franci pe an.

Orașul cel mai friguros din lume.

Profesorul Wild din Petersburg crede, că orașul unde domnesce frigul cel mai riguros din lume, e orașul Werhojansk...

In adevăr, după indicațiunile sale, temperatura medie la Werhojansk este următoarea:

In Ianuarie — 53°; în Februarie — 48°; în Aprilie — 16°; în Maiu — 1°; în Iunie + 10°; în Iulie + 14°; în August + 7°; în Septembrie + 2°; în Octombrie — 20°; în Noembrie — 40° și în Decembrie — 50°.

Cinci luni cu o temperatură de 40 grade sub zero.

Calendarul septemanel.

OCTOMBRE are 31 zile. BRUMĂREL.

Table with 3 columns: Dilele, Calend. Iul. v., Calend. Gregor. listing various dates and events.

Cursul losurilor private din 22 Octombrie 1895

Table with 3 columns: Location, comp., vinde. listing various locations and their respective values.

Terguiu de rimători cin Steinbruch.

Starea rimătorilor a fost la 20 Oct. de 5,938 capete, la 21 Oct. au

intrat — capete și au eșit 585, rămânînd la 22 Oct. un număr de 5,353 capete.

Se notază marfa: unghurască veche grea dela — or. până la — or. marfă unghurască tineră grea dela — or. până la — or. demijlo del dela — or. până la — or. ușorâ dela — or. până la — or.

Marfă țărănescă grea dela — or. până la — or. de mijloc dela — or. până la — or. ușorâ dela — or. până la — or.

Marfă sârbescă, grea dela — or. până la — or. Transito, mijlociă grea dela — or. până la — or. transito ușorâ dela — or. până la — or.

Bursa de mărfuri din Budapesta.

din 22 Octombrie n. 1895.

Table with 3 columns: Sămînțe, Călitătea per Hect., Prețul per 100 chilogr. listing various grain types and prices.

Table with 4 columns: Sămînțe vechi ori nouă, soiul, Călitătea per Hect., Prețul per 100 chilogr. listing various grain types and prices.

Table with 4 columns: Productediv., Solul, Cursul, Prețul pe 100 chilogram. listing various products and prices.

Cursul pietei Brașov.

Din 25 Octombrie 1895.

Table with 3 columns: Bancnote rom., Argint român., Napoleon-d'ori Cump., Galbeni Cump., Ruble rusești Cump., Lire turcesci Cump., Mărci germane Cump., Seria. fono. Albina 5%, listing various currencies and prices.

Bursa de Bucureșc

din 22 Octombrie n. 1895.

Table with 4 columns: Valori, Do. bână, Scad. cup., Cu banî gata listing various financial values and prices.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Advertisement for pocket watches with text: Nu se mai oferă în viață nici-odată ocazia ca numai fl. 4.25 cr. să se cumpere o colecție splendidă de 10 bucați...

Large advertisement for woolen goods with text: AVIS. Avem onorea a recomanda on. public pentru Sesonul de Tómnă și Érnă fabricatele noastre din lână curată...

Cursul la bursa din Viena.

Din 24 Octomvre 1895.

Renta ung. de aur 4%	121.—
Renta de corone ung. 4%	98.95
Impr. oail. fer. ung. in aur 4 1/2%	123.75
Impr. oail. fer. ung. in argint 4 1/2%	101.25
Oblig. oail. fer. ung. de ost. I. emis.	121.—
Bonuri rurale ungare 4%	97.75
Bonuri rurale croate-slavone.	—

Actii de ale Bancei austro-ungara.	1049.—
Actii de-ale Bancei ung. de credit.	479.75
Actii de-ale Bancei austr. de credit.	397.—
Napoleonori.	9.54
Marfci imperiale germane	58.82 1/2
London vista	120.25
Paris vista	47.62 1/2
Rente de corone austr. 4%	100.85
Note italiene.	45.20



Ajutor grabnic și sigur

pentru

SUFERINTE DE STOMACHU ȘI URMARILE ACESTORA!!

Mijlocul cel mai bun și eficace pentru menținerea sănătății, curățirea sucurilor precum și a sângelui și pentru promovarea unei mistuirii bune este deja pretutindenea cunoscutul și plăcutul

„Dr. Rosa's Lebens-Balsam“.

Acest balsam preparat cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune și tămăduitoare se dovedește ca foarte folositor în contra tuturor greutăților de mistuire a ceea ce de stomach, lipsa de apetit, rigălele, congestiunile, haemoroidelor etc. etc. In urma eficacității sale a devenit acest balsam acum un singur și dovedit medicament de casă popular.

Sticla mare costă 1 fl., mică 50 cr.

Mii de scrisori de recunoștință stau la dispoziția!

FIȚI ATENȚII!!!

Spre a evita înșelătorii, faceți pe fiecare atent, că fiă-care sticlă cu Dr. Rosa's Lebens-Balsam, care singur numai de mine este preparat după receta originală, este învăluită în hârtie grosă albastră, care poartă în lungul ei inscripția: Dr. Rosa's Lebens-Balsam din farmacia „zum schwarzen Adler“, B. Fragner, Prag, 205-3 în limba germană, boemă, ungară și franceză, și cari sunt provădate cu alăturata marcă a fabricii luată sub scutul legal.



Dr. Rosa's Lebens-Balsam

Veritabil se poate procura numai în Depositul principal al producătorului

B. Fragner,

Farmacia „zum schwarzen Adler“ Prag 205-3.

In Budapesta: la farmacia I. von Török.

Tote farmacile din Brașov, precum și tote farmacile mai mari din monarhia Austro-ungară au depositul din acest balsam de viață.

Totul de acolo se poate avea:

Alifa de casă universală de Praga

(Prager Universal-Haussalbe)

un medicament sigur și prin mii de scrisori de mulțămire recunoscut în contra tuturor inflamațiilor, rănilor și umflăturilor.

Acesta se întrebunțează cu succes sigur la inflamații, la stagnațiunea laptei și întărirea țitelor cu ocazia nea întărcării copilului, la abscese, ulcere, pustule cu puroiu, carbuncule; copturi la unghie, la panariții (ulcerații) la degete, la înfărituri, umflături, tumorea glandulelor limfatice, lipume etc. — Tote inflamațiile, umflături, întărituri se vindecă în timpul cel mai scurt; la casurii iuse, unde s'a formată deja puroiul, absorbă buba și o vindecă în timpul cel mai scurt fără dureri.

In cutiore á 25 și 35 cr.

Fiți atenți!

De-ore-ce alifa de casă universală de Praga se imităză foarte des, faceți pe fiă-cine atent, ca singur numai la mine se prepară după receta originală. Acesta este nu-

mai atunci veritabilă, decât cutiorele din me'ak galbină, în cari se pune, sunt înfășurate în hârtie roșie pe care se află tipărită în 9 limbi explicațiunea cum se se întrebunțează, împachetate și în cartone vinete, — cari sunt provădate cu marca fabricii de mai sus.

Balsam pentru aud.

(Gehör-Balsam)

Cel mai probat și prin multe încercări cel mai temeinic medicament pentru vindecarea audului greu și spre relobândirea audului perdut. **1 Flacon 1 fl.**

Orele de cassă dela 8—1.

Giro-Conto la banca Austro-Ungară.

„ALBINA“

INSTITUT DE CREDIT ȘI DE ECONOMII FILIALA BRAȘOV

Cec-Conto la postă Nr. 505.

primesce depuneri spre fructificare pe lângă 4 1/2 % netto, solvind însași darea de interese;

sconteză polițe comerciale cu 5 1/2 %;

acordă împrumuturi cambiale și cambial-ipotecari cu 6 %;

deschide credite în cont corrent sub cele mai avantajoase condițiuni;

acordă împrumuturi pe hârtii de valoare, monede, giuvaere și mărfuri cu 6 %;

cumperă și vinde cu prețurile cele mai convenabile monede și hârtii de valoare indigene și străine, în special de cele românești;

reșcumpără fără nici o detrageră cupone, escomptează cupone înainte de scadență, și

cumperă cu cel mai urcat preț cupone dela efecte române;

efectuează în modul cel mai incassări și plăți pe piețele din țară și mai culantă streinătate;

esecută în comisiune ori-ce însărcinări de banca sub cele mai ieftine condițiuni;

închiriează magazine și locuri libere de depou, pe teritoriul său strada Gării Nr. 45, care, situat nemijlocit lângă gara drumului de fier de stat, e legat prin șine proprii cu acesta și investit cu dreptul de vămuire și cântărire oficială prin organele drumului de fier de stat;

primesce în calitate sa ca reprezentanță principală a societății de asigurare EQUITABLE din New-York oferte pentru asigurări pe viață sub condițiunile favorabile, particulare a acestei societăți.

Onorabilelor administrațiuni de fonduri și p. t. D-lor capitaliști le recomandă pentru plasarea de capitale

Scrisurile fonciare de 5% ale „Albinei“

ale cărora cupone se reșcumpără semestrul fără nici o detrageră, și cari se află de vândare în cursul zilei a bursei din Budapesta, în piese de 500, 1000 și 2000 de corone. Comparându cursurile și produsul celorlalte efecte indigene, se poate susține cu totu dreptul, că

Scrisurile fonciare „Albina“ de 5%

sunt adă relativ cele mai ieftine și totodată mai productive din efectele cotate la bursa din Budapesta.

Bonitatea absolută a foncierelor „Albina“ e garantată prin valoarea cel puțin întreită a ipotecelor pe basa cărora se esmit, prin fondul special de asigurare a scrisurilor fonciare care e de fl. 200,000 și în fine prin totalitatea oră și cărei alte averi a institutului.

89-*

Orele de cassă dela 8—1.

Giro-Conto la banca Austro-Ungară.

Telefon Nr. 18.

Cec-Conto la postă nr. 969

Giro-Conto la banca imp. germană.

Casa de bancă

JACOB L. ADLER,

Brașov. Piața mare Nr. 1. Sibiu.

cumperă și vinde monede, hârtii de valoare, devise după cursul zilei cel mai mare — respective cel mai mic;

reșcumpără fără nici o detrageră tot felul de cupone;

sconteză polițe comerciale indigene și streine cu înlesnire și cu o dobândă culantă;

efectuează încassări de polițe, asignații, recipise, pe tote piețele Europei, cum și transoceanice;

acordă avansuri pe hârtii de valoare, losuri, monede până la 90%;

predă asignații pentru oră și care piață comercială internă și externă foarte ieftin, asignațiile destinate pentru Budapesta și Viena franco fără spese;

primesce depuneri de bancă spre fructificare în conto-corent și bonifică după invoice până la 5% netto dobândă;

recomandă pentru plasarea de capitale scrisurile fonciare cu 5%. Premie ale băncii comerciale ungare, asemenea scrisuri fonciare 5% ale „Albinei“, institut de credit și economii, precum și scrisuri fonciare urbane și rurale din România, care după cursurile de astăzi aduc 5 3/4 interese;

asigură forte ieftin oră și ce losuri la sortiri cu câștigul cel mai mic, contra diferenții cursului. Comunică informații și sfaturi conștiențioase specialiste prin corespondență.

649,21 50.

Revisuire gratis a efectelor și losuri supuse sortirei.

Promesse la fiecare sortire.

Noutățile cele mai superioare

pentru SESONUL de TOMNĂ și ERNĂ 1895|96.

Noutate Cheviot mélé	—	—	—	—	—	—	—	—	—	120	cm. lat, per metru	65, 80	cr.
„ superioră colorată	—	—	—	—	—	—	—	—	—	Lână curată	95	fl.	1.05
Cheviot englezesc	—	—	—	—	—	—	—	—	—	„	100	fl.	1.15
„ irlandez	—	—	—	—	—	—	—	—	—	„	120	fl.	1.35
„ uni, în toate colorile	—	—	—	—	—	—	—	—	—	„	120	fl.	1.20
„ Diagonal uni	—	—	—	—	—	—	—	—	—	Lână curată	120	cm. lat, per metru	fl. 1.55, 1.75, 1.95
„ Crepe englezesc	—	—	—	—	—	—	—	—	—	Lână curată	120	cm. lat, per metru	fl. 1.70
Kammgarn cordonné	—	—	—	—	—	—	—	—	—	„	120	fl.	1.85
Crepe Tricolette	—	—	—	—	—	—	—	—	—	„	120	fl.	2.20
Cheviot englezesc cu deseneuri	—	—	—	—	—	—	—	—	—	„	120	fl.	2.40
Noutate parisiană, cu deseneuri	—	—	—	—	—	—	—	—	—	„	120	fl.	2.45
Velourette pointu în mătase	—	—	—	—	—	—	—	—	—	„	120	fl.	3.10
Noutate persiană	—	—	—	—	—	—	—	—	—	„	115	fl.	2.40
„ Astrachană	—	—	—	—	—	—	—	—	—	„	115	fl.	2.80
„ superioră persienette	—	—	—	—	—	—	—	—	—	„	115	fl.	3.50
„ Kaukas	—	—	—	—	—	—	—	—	—	„	115	fl.	3.10
Mohair-Crepon, în toate colorile	—	—	—	—	—	—	—	—	—	„	115	fl.	3
Noutate rayé, cu mătase	—	—	—	—	—	—	—	—	—	„	120	fl.	2.40
„ superioră carré roppé	—	—	—	—	—	—	—	—	—	„	120	fl.	2.20
Cheviot englezesc, cu deseneuri	—	—	—	—	—	—	—	—	—	„	120	fl.	1.45
„ Crepe	—	—	—	—	—	—	—	—	—	„	120	fl.	1.40
Stofe de modă, în lățime dublă	—	—	—	—	—	—	—	—	—	per metru	22, 32, 34, 48, 50, 58, 60, 65	cr. etc. etc.	
Himalaya	—	—	—	—	—	—	—	—	—	120	cm. lat, per metru	fl. 1.	
Postav pentru Dame	—	—	—	—	—	—	—	—	—	120	fl.	—82	
Barchent și Flanelle de o execuțiune foarte îngrijită	—	—	—	—	—	—	—	—	—	à	24, 28, 32, 3, 40, 45, 48, 52, 55, 60	cr. etc. etc.	
Stofe de mătase, în deseneuri singurateice, calități frumoase	—	—	—	—	—	—	—	—	—	à	65, 85, 94, 96	cr., fl. 1.15 în sortiment bogat.	
Taftetas noutăți rayé	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	mătase curată per metru	fl. 1.30	
Pepita noutate	—	—	—	—	—	—	—	—	—	„	fl.	1.20	
Mătase Crepe, deseneuri foarte frumoase	—	—	—	—	—	—	—	—	—	„	fl.	1.80	
Noutăți Taffe rayé	—	—	—	—	—	—	—	—	—	„	fl.	2.30	
Mătăscric, în deseneuri exquisit de frumoase, moda ultimă	—	—	—	—	—	—	—	—	—	per metru	fl. 2.50, 2.60, 3.20	(deseneuri deosebite)	

Pentru provincie mostre și jurnale ilustrate gratis și franco.

MAGAZINUL

D. LESSNER, VIENNA

VI., Mariahilferstrasse Nr. 81—83, Eszterhazygasse Nr. 30, 32, 34.

Souterrain, Parterre, Mezzanin, Etajiu I.

„Incuragiați pe adevărații industriași!“

ANUNȚ.

Am onore a aduce la cunoștința on. public, că mi-am asortat atelierul meu de

CROITORIA BĂRBĂTESCĂ,

în Brașov, Strada Porții Nr. 6, etajiu I.

unde se confecționează ori-ce fel de haine bărbătesci, după sistemurile cele mai noue.

După o praxă mai îndelungată în străinătate și în școala de croială din Budapesta, mă pun în poziție a corespunde cerințelor On. Public, atât prin croitul meu după moda cea mai nonă, cât și printr'o lucrare conștientă, fină și promptă, pe lângă prețuri moderate.

Rog pe On. Publ. a mă încuragia cu cercetare cât mai numărosă, asigurându-l, că îl voi mulțumi în totă privința.

Cu totă stima:

GEORGE BUCĂ,
croitor bărbătesc.

Prețuri moderate.

Berea sanitară Malzextract alui Iohann Hoff
recomandată de mii de medici ca leac cel mai bun pentru

suferințe de stomac

afară de aceea și foarte nutritore.

Pentru anemie, nervositate, slăbiciune

Malz Chocolate alui Iohann Hoff

nutritore și de recomandat unde cafeaua este oprită a lua.

Pentru tuse, răgușală, flegmă

Malz bonbone pentru pept alui Iohann Hoff.

Pentru suferințe de pept, plumâni și gât

Malzextract concentrat alui Iohann Hoff.

Note de prețuri la cerere se trimit franco.

Johann Hoff,

furnisorul curții c. r. și a mai multor suverani ai Europei.

Depou la D. EREMIAS NEPOȚII, Brașov.

A V I S!

Prenumerațiunile la Gazeta Transilvaniei se pot face și reînori și când dela 1-ma și 15 a fiă-cărei luni.

Domnii, ce se abonează din nou, se binevoiască a scrie adresa lămurit și să arate și posta ultimă.

Domnii abonați se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc ca espedarea să li-se facă după stilul nou.

Administraț. „Gaz. Trans.“

Prăvălia de manufacturi,
magazin de bumbăcării înalbite și neînalbite și
mărfuri țărănesci.

Cea mai veche, mai căutată și bine reputată firmă română la loc frecuent din piața Sebeșului.

Se vinde din mână liberă.

Reflectanții sunt rugați a se adresa la

D-na Rafila Ohnitz,

Sebeșul-săsesc (Szász-Sebes)